

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отъездъ «Нижегородский Губернскии Вѣдомости» следующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и перевозкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписька принимается въ типографии губернского правления и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 52.

29 декабря 1893 года.

Статьи и корреспонденціи, присылаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Послѣдняя почта.—Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника.—Отчетъ женской Воскресной школы въ Н.-Новгородѣ за 1892—93 учебный годъ.—По Россіи.—Разныя извѣстія.—Приходъ с. Пересѣкина Сергачского у., Нижегородской епархіи.—Девятый археологический съездъ въ г. Вильнѣ.—Объявленія.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

Специальные телеграммы „Воларя“.

Петербургъ, 28 декабря. Опубликовано о выкупе Митавской желѣзной дороги съ 1 января.

Тульскій губернаторъ Зиновьевъ назначенъ Могилевскимъ губернаторомъ, вместо Мартынова, назначенного Екатеринославскимъ губернаторомъ, Екатеринославскій губернаторъ Шлиппе—Тульскимъ.

Вчера открылся въ залахъ дворянского собранія пятый съездъ русскихъ врачей; предсѣдательствовалъ докторъ Сутугинъ, почетный предсѣдатель — Варшавскій профессоръ Лукьянинъ. Московскій профессоръ Эрисманъ произнесъ рѣчь противъ вегетаріализма. Буду-

щій съездъ назначенъ въ Киевѣ въ 1895 году. Городское управление давало врачамъ вечеръ въ думѣ.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

25 декабря въ Каѳедральномъ соборѣ преосвященный Владимиръ совершилъ божественную литургію, по окончаніи которой имъ при участіи духовенства мѣстныхъ церквей отслуженъ былъ благодарственный молебенъ въ память избавленія Россіи отъ нашествія французовъ въ 1812 году. Послѣ молебна была возглашена „вѣчная помять“ въ честь почивающему Императору Александру I.

На послѣднихъ выборахъ дворянского собранія были избраны: губернскимъ пред-

водителемъ дворянства — прежній, действительный статскій советникъ Николай Ивановичъ Приклонскій. Въ почетные попечители дворянскаго, Императора Александра II, института — г. Баженовъ и г. Кутлубецкій, Маріинскаго женскаго института — г. Дмитревъ.

ОТЧЕТЪ

женской Воскресной школы въ Нижн.-Новгородѣ за 1892—93 учебный годъ.
(Продолженіе).

У.

Въ отчетномъ учебномъ году продолжала свою дѣятельность и библиотека женской Воскресной школы, такъ какъ вышеупомянутое чтеніе по прежнему составляло главное подспорье въ цѣлахъ развитія учащихся, выработки у нихъ вкуса къ чтенію и пони-

стъяній породило въ нихъ отхожіе „промышлѣ“, но эти отхожіе промыслы вредно отзывались на цѣлости семьи и ихъ экономическомъ благосостояніи: молодежь, поживши на сторонѣ, утратила свои патріархальные черты; повиновеніе старшимъ въ семье для нее стало тяжело, и вотъ пошли раздоры и раздѣлы семей, а отсюда — всеобщее обѣденіе. Тѣ же семьи Пересѣкинцевъ, которая пережили кризисъ сидя дома, сохранили и до сего времени прежній патріархальный бытъ: въ нихъ во всей силѣ и почтеніе и послушаніе къ старшимъ, и взаимное трудолюбіе, и общее благодеятельство всего дома.

На арендованной землѣ Пересѣкинцы засѣваютъ рожь, овѣсъ, гречу, просо, горохъ, чечевицу и конопель. Земля преимущественно черноземная и въ благопріятное лѣто даетъ урожай довольно хорошій, избытокъ отъ которыхъ крестьяне продаютъ на ближайшихъ базарахъ.

До послѣднихъ неурожайныхъ годовъ у Пересѣкинцевъ было довольно развито скотоводство, но теперь лишняя скотина осталась только у болѣе или менѣе зажиточныхъ крестьянъ. Занимаются Пересѣкинцы и пчеловодствомъ: всѣхъ пчеловиковъ въ селѣ 15 и изъ нихъ два значительныхъ размѣровъ — по 200 ульевъ; мельница вѣтряныхъ пять и две маслобойни; почти при каждомъ домѣ имѣется небольшой плодовый садъ для домашнаго употребленія.

Домашній и общественно-юридический бытъ Пересѣкинцевъ не представляетъ какихъ либо особенностей: онъ заурядный.

Умственное развитіе Пересѣкинцевъ не высокое: ихъ возврѣнія на міръ Божій и явленія въ немъ не вышли еще изъ рамокъ апокрифическихъ сказаний далекой старины. До открытия въ Октябрѣ 1885 года правильной организованной школы въ приходѣ грамотныхъ было крайне мало.

Приходъ села Пересѣкина Сергачского уѣзда, Нижегородской епархіи.

(Окончаніе.)

Всѣ крестьяне Пересѣкинскаго прихода — земледѣльцы. Земледѣліе ихъ главное занятіе. А такъ-какъ они при отмѣнѣ крѣпостного права вышли не на полный надѣль, а на дарственную десятину, то за малымъ количествомъ своей земли арендуютъ землю у помѣщиківъ въ количествѣ 400 десятинъ ежегодно, цѣною среднимъ числомъ рублей 12 за десятину. При отмѣнѣ крѣпостного права Пересѣкинцы согласились получить дарственный надѣль потому, что должно были увѣрены, что землю помѣщиківъ имъ же отдаутъ въ пользованіе за ничтожную плату, и въ теченіе первыхъ двухъ лѣтъ не арендовали земли, пока нужда въ насущномъ хлѣбѣ не образумила ихъ и не разсѣяла ихъ ложной вѣры на дешевое обладаніе помѣщичьей землей. Малоземелье Пересѣкинскихъ кре-

стянъ частныхъ обѣз-
дений:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквицами въ три раза.
Объявленія изъ Франціи привозятся исключительно обществомъ Гавасъ, Лифть и Ко, въ его главной квартире въ Париже, Place de la Bourse, № 6.

жено членами. Потребность чтения среди учащихся очень велика, о чем красноречиво говорил опустивший пальки библиотеки по окончании обзора книг.

Въ отчетномъ периодѣ библиотека пополнилась новыми книгами, для составления списка которыхъ работала библиотечная комиссія къ составу 8 лицъ. Такимъ образомъ были получены, по возможности, все отдѣльные библиотеки.

По религиозно-правственному отдѣлу . . . 129 кн. 187 книгъ литературы 392 . 450 . истории въ биографіи 125 . 145 . естественной истории 48 . 55 . Всего приобрѣтено 143 книги.

Изъ вновь приобрѣтенныхъ библиотекой книгъ были пожертвованы В. Г. Королевко

т. I и т. II его сочинений, «Слѣдъ музъ канта» также всѣхъ языковъ зарубежныхъ изданій А. Н. Аиненской; «Дѣятельство Вениамина Франклина» и Р. Я. Ештатевскаго т. I т. его сочинений. Остальные книги приобрѣтены

на библиотечныя суммы, которыхъ къ началу истекшаго 1892—93 года въ почтово-телеграфной сберегательной кассѣ было 83 р. 77 к., пожертвовано въ теченіе года 10 р., въ получено 4 р. 11 к. Израсходовано на покупку, пересылку и перепѣтъ книгъ всего 88 р. 59 к. Остается къ сентябрю 1893 г. 9 р. 29 к. Книги давались на руки преподававшимъ русскій языкъ, которые выдавали ихъ уже учащимся, о чёмъ ведлись отдельныя записи, въ некоторыхъ группахъ съ отзывами учащихся о прочитанномъ. На основаніи этихъ записей и отзывовъ въ составлены слѣдующія таблицы выдаче книгъ,

Съ открытиемъ школы грамотныхъ считаются уже въ приходѣ до 15%.

Изъ церковно-приходскихъ учрежденій, кроме церковно-приходской школы, существуетъ еще церковно-приходское попечительство, открытое въ Августѣ 1872 года. Деятельность его направлена на благоукрашеніе и поддержаніе местного приходского храма. Въ 20 лѣтъ существованія попечительства имъ два раза былъ уже ремонтированъ храмъ и соинъ и внутри въ 1878 году и 1886 году; кроме того имъ же приобрѣтены для храма паникадило и служебныя облаченія. Средства попечительства составляются изъ доброхотныхъ пожертвованій прихожанъ и постороннихъ усердствующихъ, къ которымъ обращаются члены попечительства за дожервованіемъ. (Н. Е. Б.)

ДЕВЯТЫЙ АРХЕОЛОГИЧЕСКИЙ СЪБІЗДЪ

въ г. Вильне.

(Сообщеніе депутата Нижегородской губернскай учѣвой архивной комиссии В. Рягина).

(Окончаніе).

Госпожа Мельникъ, Екатерина Николаевна сѣдала докладъ „О мастерскихъ каменныхъ изваяніяхъ въ Басейнѣ Литвы“. Референтъ представилъ свѣдѣнія о 40 мастер-

дающихъ возможность судить о наиболѣе популярныхъ книгахъ, о запросахъ взрослыхъ и подростковъ, о выборѣ роли чтеній и проч. Къ сожалѣнію отрывочный и не систематизированный матеріалъ даётъ неполную и слабую картину значенія книгъ въ смыслѣ библиотеки для нашихъ ученицъ, несомнѣнно только потребность въ нихъ. Послѣднее подтверждается еще и темъ, что библиотека довольно усердно посещается и въ лѣтнее время, о чёмъ завѣщающая библиотекой представила отчетъ. Надо только пожалѣть, чтобы выдача книгъ, ихъ записи велись строго систематично и однообразно во всѣхъ группахъ, а бесѣды о прочитанномъ были продолжительны и точно выражали результатъ чтенія; въ данное же время и этотъ неполный матеріалъ даётъ слѣдующую картину.

А. Всего взрослыми и подростками взято 71 название книжъ по религиозно-правственному отдѣлу 225 разъ. Изъ вихъ более всего читались взрослыми:

Житіе св. Ксенофона и Маріи 14 разъ.

Избр. житія Святыхъ 6 .

Многострадальный Іоанъ 6 .

Сказание о земной жизни Богородицы 6 .

Св. градъ Иерусалимъ 6 .

Подростками:

Свѣтлое Христово Воскресеніе 8 .

Житіе св. Петра многострадальнаго 7 .

Сказка о царѣ Борисѣ 6 .

Сказка о спящей царевнѣ 6 .

Сказки Andersen 6 .

Жизнь великомученицы Варвары 6 .

Хрестосъ Воскресе 5 .

Жизнь св. Николая Чудотворца 5 .

Остальные книги брались менѣе 5 разъ.

Скелеты — длинноголовые (долихоcefали), женскіе — короткоголовые (брахиcefали); референтъ предполагаетъ въ этомъ различіи формы череповъ похищенные женщины у народа другого племени. Въ гробницахъ этихъ найдено много предметовъ: колецъ, бусъ, серги славянскаго типа и другія украшенія; кроме того поислицы, желѣзное военное оружіе и домашнія орудія; встрѣчаются обломки и нарочно поломанныхъ бронзовыя чашѣ, цѣнныхъ горшковъ и стрѣль не встрѣчалась. Гробницы, занимающія возвышенія холмовъ, принадлежать къ древнѣйшимъ, а расположенные ниже къ позднѣйшимъ типамъ могиль. Референтъ думаетъ, основываясь на свидѣтельствахъ письменныхъ памятниковъ, что они принадлежать племени Итваговъ.

Референтъ с. с. Слуцкаго: „Къ вопросу о Каменныхъ бабахъ“ былъ прочитанъ въ извлечении. Референтъ различаетъ четыре типа Каменныхъ бабъ.

1) Типъ преобладаетъ на югѣ Россіи, но известенъ и въ другихъ мѣстахъ; онъ характеризуется такъ: отделька со всѣхъ сторонъ, на мужскіхъ изображеніяхъ помочи, головы статуй держать руками подъ животомъ, на колѣнѣахъ, припоминаютъ форму буддийскихъ статуй, но не имѣютъ общаго съ ними происхожденія, такъ какъ въ Европѣ они существовали въ болѣе раннюю эпоху (по замѣчанію Н. И. Веселовскаго) до распространенія буддизма на западъ.

2) Типъ де Фери сдѣлалъ докладъ: „О Ятважскихъ кладбищахъ“. На пространствѣ между р. Наревомъ и г. Гданскомъ встрѣчаются особаго типа Кладбища съ перегородками: въ видѣ холмовъ, усыпанныхъ могилами на поверхности земли и перегорожен-

С. По исторіи взято 40 названий, брались 117 разъ. Взрослыми: Петрушевскій: Разсказы про старое время на Руси 8 разъ. Лермонтовъ: письма о купцѣ Калашниковѣ 10 .

Никитинъ: собрание сочинений 9 .

Толстой: Дѣтство и отрочество 9 разъ.

4-я пчелка 9 .

Бабы доля 8 .

Короленко: Дѣти подземелья 8 .

Анненская: Своимъ путемъ 8 .

Гоголь: Страшная месть 9 .

Лермонтовъ: Герой нашего времени 7 .

Туръ: Мученики Колизея 7 .

Григоровичъ: Деревня 6 .

Паша-Пастухъ 5 .

Короленко: Невольный убийца 5 .

Толстой: Кавказский пленникъ 5 .

Рогейнъ: Ночь передъ Рождествомъ 5 .

Примѣнѣй 5 .

Однѣшки въ цѣломъ 5 .

(пер. съ англ.). 5 .

Царскіе слуги (пер. съ англ.). 5 .

Подростками:

Русская сказка 10 .

Большакъ 8 .

Григоровичъ: Гутаперчевый мальчикъ 8 .

4-я пчелка 7 .

Спасибо отцу 6 .

Сказка о царѣ Борисѣ 6 .

Сказка о спящей царевнѣ 6 .

Сказки Andersen 6 .

Жизнь великомученицы Варвары 6 .

Школа въ лѣсу 5 .

Маруся 5 .

Остальные книги брались менѣе 5 разъ.

встрѣчаются кафтаны, щеколотки весьма тонкія, бедра очень толстыя: это половецкій типъ.

2) Сибирскій типъ (на Алтайѣ въ Киркакискихъ степяхъ), весьма рѣдкій въ Россіи; его характерныя черты слѣдующія: изображеніе сдѣлано только съ одной стороны камня, полурельефное, сзади и съ боковъ плоскій камень; въ одной руки у груди держать рогъ изобилия, другая рука лежитъ ниже, часто придерживая у пояса книжалъ.

3) Полурельефныя плиты съ рельефнымъ изображеніемъ человѣка, иногда окруженнаго другими изображеніями.

4) Осетинскій христіанскій истуканъ. Кромѣ этихъ типовъ есть искониція исключительно этой страны установить трудно. Затѣмъ одновременно появляются въ Чехіи.

Кромѣ этихъ типовъ есть искониція исключительно этой страны установить трудно. Затѣмъ одновременно появляются въ Чехіи.

Статуи, изображающія человѣка въ сидячемъ положеніи съ руками, сложенными на колѣнѣахъ, припоминаютъ форму буддийскихъ статуй, но не имѣютъ общаго съ ними происхожденія, такъ какъ въ Европѣ они существовали въ болѣе раннюю эпоху (по замѣчанію Н. И. Веселовскаго) до распространенія буддизма на западъ.

Э. Г. Штернъ заявилъ, что область распространенія Каменныхъ бабъ доходитъ до г. Бамберга, какъ видно коллекціи Гранскаго и Королевскаго музеевъ, и мѣстный народъ тоже называетъ ихъ бабами".

постройки поставлялись деревянныя, отапливаемы печами, шатель, что дасть возможность продолжать влажку гранита въ продолженіи всей зимы. Для подровки камней и выпилеванія карнизовъ существующая мастерская также приспособлена къ отоплению. Въ Гданіи, где выдѣлывается и обтесывается гранитъ, работы производятся въ дѣльнице — дѣль и постѣнѣ при осѣщеніи. Въ течение декабря предположено изготовить четвертый рядъ гранитныхъ камней (каждъ рядъ — 18 вѣтвь) и, кроме того, будуть доставлены камни для пятаго и шестаго рядовъ, а также монолитъ для восьмого ряда. Большой монолитъ седьмаго ряда, больше тысячи вѣтвей высотой, выломанъ изъ скалы и находиться уже въ обѣлѣкѣ. Отделка бронзовой фигуры и барельефовъ въ С.-Петербургѣ въ теченіе декабря будетъ совершенно окончена (Киевлянинъ).

Въ дополненіе къ извѣстію объ окончаніи постройки на берегу озера Иссыкъ-куль памятника П. И. Пржевальскому (см. № 265 „Правит. Вѣсти“), „Турк. Вѣд.“ сообщаютъ слѣдующее описание памятника. Общий видъ памятника довольно красивъ. Высота его около 10 вѣтвей. Онъ сооруженъ въ видѣ скалы, немного съхвачивающейся къ верху, съ выступающими многочисленными углами и неровностями, въ полѣражаніи естественной каменной глыбы. Памятникъ состоитъ изъ трехъ ярусовъ: въ первомъ, нижнемъ, высѣчена круглая, съ узкими ступеньками, дѣстница; отъ верхней ступеньки начинается второй ярусъ, состоя-

щій изъ отставающихъ ярусовъ. При первомъ же извѣстіи о несчастіи, остигшемъ Коцнѣ, былъ сформированъ, по приказанію ген.-лейт. Куроцкаго, саперный отрядъ, снабженный палатками, кибитками и различными медикаментами, необходимыми для подачи медицинскаго пособія; въ Асхабадѣ въ то же время открыта частная подводка въ пользу пострадавшихъ.

Въ настоящее время гор. Коцнѣ пред-

безъ утратъ, на поверхности земли; но встрѣчаются и въ урнахъ (пепельницахъ) ниже поверхности земли. Предметы и орудія, встрѣчающиеся въ курганахъ, — по преимуществу бронзоваго вѣка. По этимъ предметамъ можно загадывать, что народъ этотъ пришелъ въ Чехію съ культурою бронзоваго вѣка и остался здесь до начала римской имперіи; затѣмъ въ сѣверной Чехіи появляется новый народъ. Пришельцы отличаются и соматически и обрядомъ погребенія: своихъ покойниковъ не сажаютъ въ гробъ, а кладутъ на спинѣ ровно. Находимые въ курганахъ предметы отличаются богатствомъ культуры бронзоваго и желѣзного вѣка. По вѣкотѣмъ даннымъ видно, что пришельцы подчили себѣ туземцевъ. Это гордъ классическихъ писателей. Всѣ эти три погребальные типы находятся въ связи съ остальными западно-европейскими типами. Но съ сѣвера проникаетъ въ Чехію новый народъ, который тоже сожигаетъ своихъ покойниковъ, но остатки хоронить въ пепельницахъ. Характерны особенности этого типа встрѣчаются только въ Силезіи, Лужицѣ, Галиции и Бранденбургѣ. Колонизация этого нового типа уже составляетъ въ Чехіи господствующее большинство; это и были Чехи-Славяне.

ставляючи картезу полного разрушения: въ-
которыхъ части города въстолько пострадали,
что въ настоящее время трудно опредѣлить,
гдѣ были улицы, гдѣ дома, гдѣ дворы —
все садошь завалено кусками стѣнъ, разби-
тыми карричами, грудами глины, полови-
ными брезнями... Во многихъ мѣстахъ ва-
ляются трупы животныхъ. Число людей,
погибшихъ въ городѣ, слѣдуетъ считать не
менѣе 12,000 человѣкъ, что составить око-
ло половины всего числа жителей; по опре-
дѣлению же туземныхъ властей, число по-
гибшихъ 18,000 человѣкъ. Подъ

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Башкирія и ея золотопромышленность.

жертвъ и количество погибшаго отъ землетрясения скота превышаетъ приведенные выше данные, такъ какъ въ нихъ не включены цифры, опредѣляющія количество людей и скота, погибшихъ въ болѣе отдаленныхъ отъ Кочана аулахъ, разрушенныхъ тѣмъ же кочанскимъ землетрясеніемъ. Уцѣлѣвшіе отъ гибели жители въ страхѣ разбежались послѣ первого удара изъ Кочана и его предмѣстій. На развалинахъ города, говорилъ Цимбаленко, мы застали много людей, которые довольно спокойно занимались раскопками, съ цѣлью добыть разное имущество и товары, засыпанные во время землетрясенія. Иногда встрѣчались процессіи съ носилками—то рабочіе несли хоронить открытые случайно при раскопкахъ трупы. Во многихъ мѣстахъ города трудно было

Какъ известно, башкирамъ разрѣшено сдавать свои земли на 12 лѣтъ для разработки золота, и на 70 лѣтъ подъ разработку такихъ естественныхъ богатствъ, которые требуютъ постановки большихъ фабрикъ и заводовъ и вообще большихъ затратъ въ основной капиталъ предпріятія. Въ сущности это почти равносильно отчужденію, такъ какъ срокъ въ 70 лѣтъ болѣе чѣмъ достаточенъ для того, чтобы плодородную землю обратить въ пустыню и мѣстность лѣсную обезлѣсить. По башкирскому положенію вепремѣнныe члены смотрѣть только за формальною правильностью приговоровъ объ отдачѣ башкирскихъ земель въ аренду и не обязаны входить въ существо этихъ приговоровъ.

Вотъ этимъ-то прообразъ закона или, лучше сказать, отсутствіемъ правительствен-ной опеки воспользовались многія лица, прямо подчиняясь интересамъ башкиръ.

Г. Кочанъ, говорить „Н.В.“, и сосѣднєе съ нимъ аулы были разрушены при первомъ сотрясениі почвы 5 ноября, въ началѣ восьмого часа вечера. Это время неизогимъ, вѣроюто, различится отъ времени первого удара въ Асхабадѣ въ толь же день. По разсказамъ очевидцевъ, 5-го ноября, вечеромъ, въ Кочанѣ стояла прекрасная погода; жители большою частью находились въ домахъ и въ лавкахъ на базарѣ. Вдругъ, въ началѣ 8-го часа вечера, послышался подземный гулъ, какъ отъ выстрѣла многихъ орудій, и вслѣдъ за нимъ послѣдовалъ первый и самый сильный

ударъ, разрушилъ городъ до основания. Надъ городомъ поднялись тучи пыли, закрывшіа безоблачное небо, раздались ужасные вопли въ стоянъ погибающихъ людей.

Маѣ известны случаи, гдѣ десятки тысячъ десятинъ сдавались и сдаются въ аренду за ничтожную плату въ одну, въ двѣ тысячи рублей.

Въследствіе страшной тѣсноты улицъ и скученности построекъ число жертвъ увеличивалось, кто выбѣгалъ во дворъ, на того валялись обломки дворовыхъ сдавій и заборовъ, кто попадалъ на улицу — погибалъ подъ обрушившимися съ обѣихъ сторонъ улицы домами. Къ вопламъ людей присоединился страшный ревъ погибающихъ и придавленныхъ животныхъ. Во многихъ мѣстахъ города образовались провалы, глуби-

ною 2—3 саж., провали эти, поглотившие
не мало жертв и послужившие поводомъ къ
распространенію слуховъ о томъ, что въ го-
родѣ появлялись трещины въ землѣ, про-
изошли вслѣдствіе обрушенія подваловъ,
Начать съ того, что если вы желаете
арендовать (положимъ для золопромышленно-
сти) известный участокъ земли (50—60
тысячъ десятинъ), принадлежащей обществу,
то до созыва схода вамъ необходимо объз-

всѣ (или большую часть) деревни и
дварительно условиться съ мѣстными во-
лами, сколько каждый изъ нихъ жела-
на свою долю негласно. Цифры этого
загражденія крайне разнообразны и варьи-
тся между 5 руб. и 1,000 руб. (смо-
ко степени вліянія даннаго міроўда).
Одновременно тутъ же раздается или обѣ-
тается известное количество фунтовъ чаю и
бура и тому подобное. Такого рода объ-
ѣ и сдѣлки, по мнѣнію многихъ, состав-
ляютъ будто бы одинъ изъ видовъ обоюдной
правольной сдѣлки, ибо „моль совершенно
стvenno, что Абдулла продаетъ свое право
50 руб., а Махмудъ соглашается отдать
за 50 коп.“. (Н. В.).

Сельское хозяйство въ Россіи.

2.)

Приготовление честера введено съ начала
хъ годовъ. Производство его русскіе
юалисты изучили въ Англіи, а чеддара—
ке и въ Швеціи. Честеръ производится
небольшомъ числѣ заводовъ и, за удо-
вореніемъ не очень значительного вну-
ниаго спроса, вывозится за границу—
Англію, гдѣ онъ занимаетъ довольно
кое положеніе на рынке. Недостатки
вій перевозки затрудняютъ успѣшный
развѣтъ этого продукта. Цѣны на честерь
мѣстныхъ рынкахъ отъ 5 до 8 рублей
пудъ. Выходъ свѣжаго честера—1 часть
изъ 8—10 частей молока.

Голландскій (эдамскій) сыръ, а въ по-
днее десятилѣтіе и сорты бакштейна за-
и весьма видное мѣсто на внутреннемъ
кѣ. Послѣдніе, по своимъ малымъ раз-
мѣръ (4--6 ф.) и по относительной лег-
ти ихъ производства, приготавливаются въ
ышемъ количествѣ и мелкими хозяевами,
чемъ, вслѣдствіе своей дешевизны, они
учили обширное распространеніе. Цѣны
эти сыры колеблются отъ 5 до 9 р.
пудъ. Голландскій сыръ въ общемъ цѣ-
лее немного дороже бакштейна. Выходъ
сырого изъ среднемъ составляетъ 1 часть
сырого сыра изъ 9—10 частей молока, а
часть 7--9 частей молока.

Изъ мягкихъ сыровъ особенное распространение получили французскіе сыры: бри, мамберъ, невшатель, а также лимбургскій ръ. Производство первыхъ держится только въблизи большихъ центровъ или въ ху-
ществахъ, находящихся недалеко отъ же-
зныхъ дорогъ, соединяющихъ большие го-
да. Французскіе сыры цѣняются поштучно
и за штуку большіе 600—700 коп.

и на вѣсъ: большие бри по 20—30 кр.
фуать, малые бри 20—30 к., камамберъ
5—20 к. за штуку, певшатели 80 к.—
р. за дюжину. Цѣцы на лимбургскій
пръ такія же, какъ на бакштейнъ. Выхо-
д: 1 часть свѣжаго бри и камамбера изъ
—6 частей молока, певшателя изъ 6—7
лимбургскаго отъ 6—8 частей молока.
ромъ упомянутыхъ сортовъ жирнаго сыра,
производится и небольшое количество сыровъ
зъ тощаго молока.

Въ области сыроваренія въ теченіе по-
лѣдяго 25-лѣтія въ Россіи сдѣлано таъ

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУВЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

едва ли въ какой-либо другой
кическіе пріемы, выработанные
не могли быть цѣлкомъ пере-
усскую почву. Молоко русскихъ
дствіе особенностей пастбищъ и
вѣтъ совершенно другія физиче-
ческія свойства и не могло,
ъ продукты, одинаковыи съ за-
Часто сыры выходили не толь-
ко достоинства, но даже со-
годными. Долго и упорно при-
роться съ этимъ весьма прихот-
ріаломъ, пока не удалось выра-
нику сыроваренія примѣнительно
условіямъ для каждого сорта
сти. Зато въ результатѣ выра-
нику тажиши, наравнѣ съ
продолжающимъ
ществомъ
мощи.
лодѣль-
иаъ о-
творно-
Между-
стране-
ныхъ
ихъ в
возник-
при и-
зайств-
скующ-
Съ

го хозяйства, получила важное значение вопросъ объ изслѣдованіи химическихъ физическихъ свойствъ, какъ молока и его продуктовъ, такъ и мѣстныхъ кормовъ, ихъ на качество и количество этихъ производствъ, производительности мѣстныхъ и инонныхъ породъ скота въ данныхъ условіяхъ. Первая русская молочно-хозяйственная лабораторія открыта въ 1883 г. при школѣ молочного хозяйства въ с. Едимоновъ, Тверской губ. Работами этой лабораторіи, между прочимъ, доказано высокое содержаніе существенныхъ и жира въ молокѣ туземной породы скота; по ю же на основаніи данныхъ данныхъ окончательно установленъ фактъ, что скотъ въ некоторыхъ областяхъ Россіи представляетъ весьма богатый материалъ для составленія хорошихъ и густо-молочныхъ стадъ; особенно эта скотъ въ некоторыхъ мѣстностяхъ Ярославской и Вологодской губерній. Русскій народъ въ себѣ вложилъ въ молочную промышленностьъ, а также училишь въ школахъ разсчитано по количеству коровъ, число которыхъ не должно быть меньше 8—10 на каждого ученика. Первые школы открыты пока въ сѣверныхъ губерніяхъ, а именно: въ Петербургской, Новгородской, Тверской, Смоленской и Ковенской. Кроме этихъ 5 мужскихъ школъ, молочное дѣло преподаются въ двухъ школахъ домоводства и молочного хозяйства, въ которыхъ учатся исключительно девушки. Старинная же школа въ селѣ Едимоновъ принимаетъ и учениковъ, и ученицъ, число которыхъ въ среднемъ бываетъ около 60. Для такого большого числа учащихся, конечно, недостаточно одного стада; поэтому они пользуются сыроварнями и маслодѣльнями 5-ти окрестныхъ деревень. Кроме упомянутыхъ учреждений, Правительство держитъ одного инструктора молочного хозяйства въ Псковской губерніи и одну инструкторшу на югъ Россіи для улучшения овечьяго сыроваренія.

О Б Ъ Я В Л Е Н И Я

— ПЯТЬ журналовъ БЕЗПЛАТНО: —

	<u>„Фабрично-Промышленный Вестникъ“</u>
НА ГОДЪ	<u>„Земледѣльческій Листокъ“</u>
15	<u>„Страховой Сборникъ“</u>
р.	<u>„Тиражный Листокъ“</u>
	<u>„Акционеръ“</u>

Я ВЪДУХЪ изданное коммерческое общество въ С.-П.б. Три пол. безъ предварительной цензуры.

Большая ежедневная
выходящая въ три
новое удешевленное
издание съ
бесплатными
журналами:

Страховой Сборникъ

Земледѣльческій Листокъ съ

Фабрично Промышленный Вѣстникъ

Контора: Спб., Невскій пр., 2

подъ влініємъ естественныхъ условій. Изслѣдованія молока отъ большого числа коровъ и стадъ показали, что молоко русской породы въ общемъ значительно гуще и жирнее, чѣмъ за границей.

Съ 1889 года вниманіе Правительства было обращено на увеличение числа школъ молочного хозяйства. Устроивши новые школы, Правительство имѣло въ виду завести такія школы въ различныхъ частяхъ государства. Образцомъ организации школъ молочного хозяйства послужили подобныя школы, существующія въ Финляндіи. Такія низшія школы, на 10—12 учениковъ, были открыты въ пяти имѣніяхъ съ субсидіей отъ Правительства. Число учениковъ въ школахъ разсчитано по количеству коровъ, число которыхъ не должно быть меньше 8—10 на каждого ученика. Первые школы открыты пока въ сѣверныхъ губерніяхъ, а именно: въ Петербургской, Новгородской, Тверской, Смоленской и Ковенской. Кроме этихъ 5 мужскихъ школъ, молочное дѣло преподается въ двухъ школахъ домоводства и молочного хозяйства, въ которыхъ учатся исключительно девушки. Старинная же школа въ селѣ Еланьоново принимаетъ и учениковъ, и ученицъ, число которыхъ въ среднемъ бываетъ около 60. Для такого большого числа учащихся, конечно, недостаточно одного стада; поэтому они пользуются сыроварнями и маслодѣльцами 5-ти окрестныхъ деревень. Кроме упомянутыхъ учреждений, Правительство держитъ одного инструктора молочного хозяйства въ Псковской губерніи и одну инструкторшу на югѣ Россіи для улучшения овечьяго сыроваренія.

(II.B.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ

БОЛЬШАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ГАЗЕТА И
ПЯТЬ ЖУРНАЛОВЪ БЕЗПЛАТНО:

„Фабрично-Промышленный Вѣстникъ“

„Земледѣльческій Листокъ“

„Страховой Сборникъ“

„Тиражный Листокъ“

„Акционеръ“

на годъ

15 р.

Полгода 9 рублей

на годъ

безъ предварительной цензуры.

Большая ежедневная общественная, коммерческая и литературная газета

БИРЖЕВЫЙ ВѢДОМОСТИ

выходитъ въ ДВУХЪ пѣданицахъ

НОВОЕ УДЕШЕВЛЕННОЕ ИЗДАНИЕ

на годъ

4 р.

на три месяца 1 рубль.

Страховой Сборникъ

Земледѣльческій Листокъ съ пересылкой

Фабрично-Промышленный Вѣстникъ

на годъ

15 р.

на полгода 2 рубли.

ВОСКРЕСНЫЙ номеръ газеты для СЕМЬИ

въ него входятъ: беллетристика, хроника изящ. искусств, письма о модѣ въ общеподданномъ для дома и семьи свѣдѣнія.

30 ИЮНЯ 1896

Отъ упраздн. Сахаро-Златоустовской железнодороги сюжетъ объявляется, что дублировать вклады 1893 г. на отправку Нижній-Уфа № 93896 агентствомъ комитета "Надежда" заявленъ утерянныи. 3—2

Нижегородской губерніи, Горбатовского уѣзда, Чмутовской волости въ имѣніи гг. Васильчиковыхъ близъ сельца Тимонина, на рѣчкѣ Кышѣ сдается въ арендное содержаніе съ выстройкой водяная мельница о четырехъ поставахъ, называемая "Гусиха", срокомъ на 12 лѣтъ, отстоящая отъ судоходной рѣки Оки въ 10 верстахъ, отъ желѣзной дороги — 15 верстахъ, отъ г. Горбатова — 12, сель. Чавлова — 17 и Воремы — 9 верстахъ. Желающіе арендовать эту мельницу могутъ явиться въ Тимонинскую вотчинную гг. Васильчиковыхъ контору, где могутъ видѣть всѣ кондиціи ея сдачи. 3—3

Управляющій имѣніемъ Н. Красильниковъ.

СѢМЕНА

клевера краснаго, шведскаго, белаго, пурпурного, тимофеевыи травы, ежи сборной, костра безостаго, лисыги хвоста, маттика лугового, ревеняцы луговой, полевицы обыкновенной, райграса английскаго, итальянскаго, французскаго, люпинъ желтой, люцервы французской, вики черной, мака сѣраго, голубого, швергеля и проч. и проч. получены изъ лучшихъ имѣній Россіи. Также получены всевозможныи огородныи и цветочныи сѣмена. Всѣ сѣмена тщательно отсортированы и всхожесть испытана.

КАТАЛОГИ БЕСПЛАТНО.

СѢМЯТОРГОВЛЯ

С. Н. КАЗАЧКОВА.

Нижній-Новгородъ, Нижній базаръ, д. Шунаева.

САРПИНСКІЯ НОВОСТИ

РУССКАГО ТКАЧЕСТВА.

НОВАЯ КОЛЛЕКЦІЯ ОБРАЗЦОВЪ
за сезонъ 1894 года

ВЪ АЛЬБОМЪ

ВЫСЫЛАЕТСЯ СЪ 1 ДЕКАБРЯ 1893 г.

за 21 коп. (марками).

ПРОДАЖА РОЗНИЧНАЯ И ОПТОВАЯ.

Адресъ: Саратовъ, складъ сарпинокъ

М. БАРАНКИНЪ и А. ГАВРИЛОВЪ.

Примѣчаніе. При семъ № прилагаются объявленія о приемѣ подписки на 1894 г. журналовъ: "Живописное Обозрѣніе", "Вокругъ Свѣта", "Колосъ"; газеты: "Сынъ Отечества", "Русский Листокъ".

Нижній-Новгородъ. 29 декабря 1893 г.

БАНКИРСКІЯ КОНТОРЫ

Т-ва ПЕЧЕНКИНА и Ко

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н.-Новгородѣ.

● НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА ●

ВЫДАЕТЪ ССУДЫ подъ % бумаги
ПОКУПАЕТЪ и ПРОДАЕТЪ % бумаги и СЕРИИ
СТРАХУЕТЪ выигрышн. билеты по 85 коп.
СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаётъ выигрышные
билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.

ВКЛАДЫ на сроки и до востребованія принимаетъ
изъ 3%, 3½ и 5½% годовыхъ.

✖ ФИРМА сущ. съ 1871 года. ✖

Годъ XXXVI.

"РАЗВЛЕЧЕНИЕ"

Журналъ политическій, литературно-художественный и сатирический съ карикатурами.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 ГОДЪ.

Въ наступающемъ 1894 году, 3 Января, исполнится ровно тридцать пять лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ журналъ "Развлечениe", одновременно съ другимъ знаменитымъ сатирическимъ журналомъ "Искрою", въ 1859 году, сталъ выходить въ свѣтъ. Такимъ образомъ, въ данное время онъ является самымъ старымъ сатирическимъ журналомъ, стремящимся, къ тому же, сохранить, насколько это возможно, старыи традиціи доброго старого времени, времени процвѣтанія общественно-сатирическаго направлѣнія.

Его идеалы — безпощадное бичеваніе зла, разоблаченіе кривды, смѣхъ сквозь слезы надъ всѣмъ, что достойно его, и веселый, остроумный задоръ, отмѣчающій комическія стороны жизни.

Въ наступающемъ году мы не измѣнимъ этиль своимъ настойчивымъ стремленіемъ и будемъ не только будильникомъ совѣсти, мысли и здравыхъ общественныхъ отношеній, но и подаримъ читателей шаловливымъ, какъ стрекоза, мотивомъ. Надѣвая маску шута, мы всегда будемъ говорить имъ горькую правду въ глаза, звать ихъ на свѣтлую дорогу добра, правды и истины и, дасть небо, стараемся, не покладая рукъ — сметать осколки всей нечисти, заграждающей путь къ широкому просвѣщенію и нравственному совершенствованію.

Не закрываешь мы глаза и на собственные недостатки и, какъ знать наши подписчики и читатели, употребляемъ всѣ силы на улучшеніе внѣшности журнала. Журналъ даетъ въ годъ 50 №№, въ которыхъ помѣщаются болѣе 800 рисунковъ и карикатуръ, не менѣе 1500 рассказовъ сатирическаго и юмористического содержанія, масса стихотвореній и мелочей на злобы дня и, кроме того, дается обозрѣніе текущей столичной и провинциальной жизни.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ЖУРНАЛЪ "РАЗВЛЕЧЕНИЕ"

СЪ ДОСТАВКОЙ И ПЕРЕСЫЛКОЙ

НА ГОДЪ 6 РУБЛЕЙ.

Пробный номеръ высылается за ТРИ семикопѣчныхъ марки.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Главной Конторѣ журнала "Развлечениe": на Страстной площади, въ домѣ Чижова; а также въ конторѣ Н. Н. Печковской (Петровская линія) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ столицъ и провинцій.

За исправную доставку журнала Контора отвѣтствуетъ только предъ лицами, приславшими деньги непосредственно на имя редакціи журнала.

Адресовать: Москва, журналу "Развлечениe".

5-1

Нижній-Новгородъ. 29 декабря 1893 г.

Нижегородская губернская типографія.

Редакторъ Г. Демьяновъ.